社

X

我

看

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

冰天雪地中徜徉"杏林天使"在身旁

一白城中医院针灸推拿科医生为冰雪娱乐场所提供医疗保障工作纪实

●本报记者 李彤君

在医院,他们是解除患者病痛的医生;在滑雪场, 他们化身冰天雪地的杏林天使,作为中医药传承创新 发展的传播者和实践者,救治伤痛,守护健康。白城中 医院针灸推拿科的医生们坚守在医疗保障最前沿,为 白城市冰雪季提供着安全、高效、快捷、暖心的医疗保 障,树立了旅游配套服务的良好形象,点亮"中医药+旅 游+冰雪"新名片。近日,他们已完成了第一阶段医疗 保障任务,带着中医人对家乡冰雪事业的一腔真情,投 入到本职工作中。

在2025年新年钟声敲响之际,白城中医院针灸推 拿科的3位医生就走进了查干浩特冰雪大世界。这里 每天气温低至零下20多度,但3位医生却视保障冰雪 运动为光荣的使命,每天早上坚持在7点前到达30公 里外的洮北区平安镇中心卫生院,再搭乘院里的车来 到位于查干浩特旅游度假区的冰雪大世界,车程1个半 小时,准时在早上8点半走进医疗处置点。查干浩特旅 游度假区冰雪大世界的临时医疗处置点,是在冰雪娱 乐运动期间发生碰撞、扭伤等意外情况时和突发事件 时,进行医疗急救处置。

保障任务下发之初,市卫生健康委员会高度重视, 相关人员多次来到查干浩特冰雪运动现场进行场地勘 查,设置医疗设备的安放和药物的配备,对容易发生运 动伤的种类进行分析,提前制定诊疗方案,为医疗保障 奠定了坚实的基础。

负责推拿、按摩等治疗的针灸推拿科,日常配备1 名擅长骨伤复位、扭伤处理等相关专业的医师,并配备 了必要的理疗仪器和耗材,通过中医适宜技术和方法 帮助冰雪旅游者缓解因运动带来的伤害或疼痛,促进 血液循环,改善肌肉功能等。



白城中医院针灸推拿科的医生向滑雪场工作人 员发放中医药方面的相关书籍和物品。

本报记者张殿文摄

负责此次医疗保障工作的主治医师、白城中医院 针灸推拿科副主任孙怀宇,毕业于长春市中医药大学 针灸推拿专业,从业14年来,他积累了大量急慢性损 伤类疾病治疗的临床经验,尤其擅长用中医纯绿色疗 法为患者快速解除病痛。保障任务非常艰巨,但院里 的病人也不能耽误治疗,他只能不定期地在白城和滑 雪场两头跑,保证了双方病人的如期治疗。

孙怀宇及主治医生张珂、医师刘鑫在进行保障治 疗的同时,加大中医药健康养生知识宣传力度,在旅客 增多的时间节点发放《中华人民共和国中医药法》《中 医中药应用台历》,展示中医药健康特色和实用性,为 助力冰雪经济的发展,充分发挥中医药特色优势。

15岁的冯同学在滑雪时左手手腕扭挫伤,当时疼 痛难忍,孙怀宇和刘鑫对冯同学进行简单处置后带回 处置点。经详细的问诊和查体后,孙怀宇给予她相应 的推拿治疗,又建议带队老师和学生家长带冯同学回 到市里医院做进一步检查。

11岁的宫同学在滑冰期间突觉腹部疼痛,在老师 的陪同下来到处置点就医。张珂马上接诊, 经检查, 确认这个女孩因在冰上时间过长、腹部受寒导致腹 痛,随后让宫同学趁热喝下处置点常备的由荆芥、苏 叶、生姜等中药熬制的代茶饮, 驱寒取暖, 又用特定 电磁波治疗仪对腹部进行照射,达到促进血液循环、缓

在查干浩特冰雪大世界,3位平均年龄30出头的 青年医生接诊、咨询最多的还是冰场的教练和工作人 员,这些长期从事冰雪场地服务的同志多受体弱寒凉 影响,导致颈、腰、双膝等身体多处出现疼痛,中医俗称 "痹痛"。3位医生通过现场体质变识,有针对性地对其 进行按摩、热疗等,使他们迅解疼痛,不影响工作。并 在治疗的过程中,通俗易懂的讲解如何在长时间寒冷 环境下,避免一些疾病的发生。

现阶段,3位医生已暂时回到各自的工作岗位,针对 冰上运动,孙怀宇对记者说:"冰雪运动虽可以增强体质, 但快速且大幅度扭转、变向的动作,极易造成扭伤骨折的 发生。所以,对初学者提出几点建议。一是着装要宽松且 保暖,利于滑行动作,防止冻伤;二是做好热身,减少损伤 发生的概率;三是佩戴专业护具,着重保护头部、颈椎、四 肢关节;四是听从场地教练或引导员的安排,量力而行, 避免体能下降或技术生疏发生意外。

下午1点,天津南开区园荫里的社区 食堂还没关门,住在附近的小刘没想到还 能吃到热乎饭。再过几小时,这里将迎来 一群小朋友,"变身"少儿托管室。

既能现场点餐,又能线上预订,既面 向老人又欢迎年轻人,既是食堂又是托 管室……小小的社区食堂,做出不少 '活"文章。

在这些文章里,最醒目的是新需求。对 不方便做饭的老人和没时间做饭的年轻人 来说,在家门口吃上一顿放心可口的饭菜是 共同诉求。社区食堂不仅解决了一顿饭的 事,方便了居民就餐,还为社会解决部分就 业问题,可谓一举多得。城市治理效能高不 高、居民生活品质好不好,都能从这小食堂

社区食堂,可以盘活存量。河东区靖江 东里社区的社区食堂是由旧车棚改造而 来;河北区的一家社区食堂则是利用一处 闲置资产,引入第三方企业进行改造后开 业。唤醒沉睡的资源,服务"上新"的同时, 也完成了一次城市微更新。更进一步,当一 家社区食堂开门迎客,不仅能让闲置空间 活起来,也能让社区人气旺起来,带动周边 缝缝补补等便民服务。

沿着这条思路往更深处想:空间活了, 那时间呢?不少实践已经给出答案。

在红桥区胜灾社区大食堂,大伙儿吃 完饭喜欢坐着聊一会儿,运营方就将营业时 间延长1小时,满足群众需求。还有一些社 区食堂,招募外卖员为社区内的老人上门送 餐,同时为外卖员、快递员延长营业时间,给 予价格优惠。一份冒着热气的饭菜,解了居 民用餐的"难",也给了新就业群体被关怀、 被尊重的"暖"

让便利就餐带来的幸福感一直在,需 要社区食堂实现可持续发展,而这离不开 灵活的经营思路。在上海,每当过了老人 用餐高峰时段,有的社区食堂会把年轻人 喜爱的腊味、辣炒摆进橱窗,以精细化运营 吸引不同年龄段的客人。在重庆,一家社 区食堂推出"社区食堂+学堂"模式,开展 小面传承培训和就业帮扶,增收、传承两不 误。在杭州,有街道利用社区食堂举办烘 焙、膳食等方面的培训讲座、文化活动等, 既丰富了居民生活,又为食堂赚了人气。

有人说,开社区食堂难赚大钱,最需要 的是坚守。的确,把民生账算在最前面的 社区食堂,往往赚的是"微利"。但有政府 "搭把手",有居民来捧场,运营方再想方设 法让菜谱活一些、空间功能多一些、服务人 群广一些,那么,再小的食堂也能细水长 流,写出幸福感十足的民生大文章。

食 堂 做 好

文

以

本报讯(王海然 记者张赫)镇赉县坚持"以绩效 管理支撑考核、以考核带动绩效管理"工作理念,总 结运用公务员平时考核、贯通考核试点创建先行经 验,融合构建管理链条,促进公务员管理更加规范, 干事创业、创先争优导向更加鲜明。

突出以上率下,绩效计划更加科学。打造领导 班子、领导干部和公务员绩效上下贯通、层层负责工 作体系,将以往由公务员个人结合岗位职责确定季 度工作目标调整为由领导班子围绕全县高质量发展 需要,研究确定年度组织绩效目标,科学制定《年度 考核任务书》,领导干部依据分工认领、分解目标任 务后,指导分管公务员根据岗位特点、部门职能及承 担的工作任务,细化量化个人年度、季度绩效指标, 实现领导干部政治优势、经验优势、能力优势向公务 员传导输送,带动基层公务员突破能力瓶颈。

创新构建机制,绩效评价更加精准。结合基层 减负要求,优化完善"晒""评"方式,实行季度述职评 议制度,将以往填写进度台账、撰写工作小结后晾 晒、评价,优化为结合工作例会进行述职,由领导班 子成员对公务员当季目标成效、贡献大小、显绩潜绩 等进行剖析研判,确保评价更便捷、更精准。对在重 大项目、重点工程、重要任务等关键事、关键时表现 突出的,以及个人全力推进但因外力因素暂未取得 显著成效等情形的,经党委研判可额外赋分,进一步 增强公务员工作干劲和竞争意识。

拓宽沟通渠道,绩效反馈更加有效。构建务实 管用、简便易行的沟通反馈长效机制,将以往考评结 束后反馈延展为绩效计划、执行、评价等绩效管理全 过程,实现由点到线延展。坚持紧扣进展成效、个人 表现等,强化分管领导和公务员双向沟通,动态调整 任务目标,帮助公务员分析问题差距、提出改进建 议、明确努力方向,推动组织与个人统一目标、达成 共识,不断帮助公务员正确认识自身定位,优化公务 员个人成长路径,实现事业发展和个人素质双提升。



连日来,通榆县爱心志愿者协会的志愿者们走上街头,帮助路政部门清理街头 垃圾。一件件鲜红的马甲像一团团的火焰,跳动在街角巷尾。

通榆县:新型农业主体"联合"发展

本报讯(任胜章)去年以来,通 榆县新型农业主体联合会,推出系 列创新举措,强化服务职能,帮助新 型农业经营主体,为乡村发展注入

全力推进土地托管规模经营, 去年,通榆县新型农业主体联合会 调域外企业帮助各类新型农业经营 主体购入各类农用物资,为会员节 省生产资料购买资金60余万元,为 群众节约托管资金120万元。

通榆县新型农业主体联合会积

多种原研药中标。

极协调,让各类新型农业经营主体享 受到更加便捷、高效的金融服务。截至 目前,当地银行部门为通榆县新农联 会员及新农联推荐客户累计发放贷款 2300余万元,户数达到100余户。

通榆县新型农业主体联合会相 关负责人表示,今年,他们将进一步 加大系列服务措施落地,坚持以政策 科技信息服务、农业生产资料服务、 金融保险服务、农产品产业链供应链 服务、承接项目建设服务五大服务职 能,带领农民共创乡村振兴新局面。

■ 视点

创

"血压不降、麻药不睡、泻药不泻"? 医保、药监这样回应

●新华社记者

今年1月,有专家在上海市两会期间反映某些集采药品 可能存在质量风险,有关部门派员赴上海市调研了解情况。

网传集采药"血压不降、麻药不睡、泻药不泻"是否属实? 集采药品质量是否有保障?记者采访了参与调研的医保、药 监部门有关负责人。



集采药品是否存在网传的质量问题?

对于"降压药血压不降"的说法,记者从国家医保局了解 到,上海交通大学医学院附属瑞金医院提供了该院参与的苯 磺酸氨氯地平集采中选仿制药与原研药对比的临床真实世界 研究成果,显示"针对原发性高血压患者,采用原研及仿制氨 氯地平治疗均能获得较好效果,可有效降低血压水平,且安全 性相当"。这一研究成果已经公开发表。

对于"麻醉药不睡"的说法,瑞金医院在当面交流后,对第 九批集采麻醉药"丙泊酚乳状注射液"的使用记录进行回顾性 比较,纳入了2023年12月和2024年12月在肝胆外科病区接 受全身麻醉的腹腔镜胆囊切除术患者。从麻醉全过程看,原 研药与集采仿制药平均麻醉药用量无统计学差异。单独看其 中的麻醉诱导期(麻醉全过程的起始阶段),集采仿制药平均 用量157mg,原研药平均用量146mg(集采药品和原研药品 每支含量均为200mg)。

相关部门表示,在未发现"麻醉药不睡"、人均丙泊酚总用 量无差异的情况下,麻醉诱导期仿制药人均用量略有增加,需 收集更多数据分析研判。

对于"内镜检查肠道准备的泻药在临床使用中经常有反 映疗效不佳"的说法,国家医保局有关负责人表示,经了解,用 于肠道准备的泻药主要是复方聚乙二醇电解质散剂,此药是 第十批集采新纳入的品种,2024年12月30日刚刚公布中选 结果,目前尚处于落地执行前的准备阶段,也就是说相关医院 和医护人员尚未使用"集采后的泻药"。



一致性评价能否保障药品质量?

国家药监局有关负责人回应称,我国的一致性评价方法 采用了国际公认的严格标准,技术要求已与国际接轨。

该负责人表示,一致性评价是一整套质量评价和监管体 系,药监部门不仅在上市审评审批时坚持严格标准,在药品过 评上市后仍然坚持严格监管,要求企业严格按照申请一致性 评价时的工艺生产,重大变更须重新审批。

据了解,药监部门每年对国家集采药品实行中选企业检 查和中选品种抽检两个"全覆盖",目前覆盖了已使用的国家 集采所有品种和涉及的600多家药品生产企业。过去几年, 共有9个药品因质量风险被取消中选资格,其中6个是进口药 (含3个原研药)、3个是国产药,相关企业均受到严肃处理。

对于仿制药"首仿以原研药为参照、后续仿制药再以首仿 为参照导致仿制标准下降"的担心,该负责人介绍,一致性评 价会严格遴选参比制剂,一般选择原研药品作为参比制剂,对 照药品是唯一的,所有仿制药都以参比制剂作为对照,因此不 存在这一问题。



为何部分患者和专家会感到集采仿制药疗效不佳?

国家医保局有关负责人表示,对药物疗效进行科学公正 准确地评价需要系统严谨的方法和过程。

以降糖药盐酸二甲双胍片为例,根据已经公开发布的真 实世界研究结果,糖化血红蛋白(<7%)的达标率,原研组 78.9%、集采仿制组83.4%;空腹血糖(<8mmol/L)的达标率, 原研组87.6%、集采仿制组83.8%。这两个达标率指标值互有 高下,根据规范的统计学方法分析,两个达标率仿制药组与原 研药组无差异。

该负责人表示,不论使用原研药还是仿制药盐酸二甲双 胍片,均有20%左右的患者疗效不佳,患者需采用其他治疗手 段或其他作用机制的药物。从20%的疗效不佳患者中选取个 案来"证明"仿制药疗效不佳或原研药疗效不佳,都是不准确 不科学的。



集采是否会导致原研药品全面退出中国?

国家医保局有关负责人表示,中国是全世界最重要的原 研药市场之一。2018年以来的国家医保目录谈判中,进口药 品有212个谈判成功,占谈判西药的近50%。即使在竞争激 烈的药品集中带量采购中,经过与仿制药同台竞争,也有30

成采购协议,协议之外的部分,由医疗机构自主选择品牌,可 以选择采购非中选原研药。 瑞金医院向国家医保局提供的数据显示,该院在引入24

该负责人表示,集采药品的协议采购量为医疗机构报告 需求量的60%至80%,医院实际采购量达到相应规模即为完

种集采降压药的同时,保留相对应的18个原研品种降压药; 抗细菌药方面,引入48个集采品种,保留相应的21个品种原 研药;麻醉药和肌松药中,在引入6个集采品种的同时,保留4 个相应品种的原研药。

此外,据了解,部分药品的原研药实际上从未进入国内市场。

五问:

下一步如何让百姓用药更安心?

有关专家表示,2018年以来的持续实践,既让集采政策 和集采药品得到了临床检验,也让我国患者的主流用药实现 了从"未过评仿制药"到"过评仿制药"的跨越。

据了解,仿制药是医药供给的重要组成部分。仿制药在 全球大多数国家市场使用比例均比较高,其中美国仿制药处 方占比达90%、日本约80%。

有关部门表示,将持续加强对药品质量的监督管理,对发 现问题的药品和企业及时处置,并依法公开监管信息;持续鼓 励临床一线医生用好药品不良反应监测信息平台,积极反馈 药品质量风险线索;持续鼓励支持临床医护人员和医疗机构 发挥专业特长、发扬专业精神,科学规范开展临床研究。

在进一步完善集采政策方面,国家医保局表示,将广泛了 解药品接受日常监管情况,把存在较高质量风险的产品排除 在集采之外;对于预计投标企业数量超过一定规模、竞争比较 激烈的品种,提前进行强竞争预警,提示企业慎重决策,科学 投标,理性报价;对偏离度高的最低报价予以重点关注,并请 企业及时公开回应有关关切。

此外,集采申报期间,投标企业要签署质量承诺书,主动公开 药品一致性评价研究报告及生物等效性试验数据、此前接受质量 监督检查情况等信息。中标后,持续公开接受国内外药监部门质 量检查情况,以及生产工艺、原辅料等变更及审批情况。

据悉,自2025年起,所有参与集采的药品必须具备药品 追溯码,为药品质量监管提供支持。 (据新华社)